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Kerschensteiner). A kor jelszava a világi és munkaiskola. (Vewey.) 
A jövőre nézve szerző komolyabb önnevelést, mindenoldalú képzést, 
filozófiai szellemet óhaj t . Jól esik, hogy lépten-nyomon hangsúlyozza, 
hogy a kultura csakis a szellemi hatalmak által mélyülhet, nemesed-
hetik és gazdagodhatik. 

Sovány vázlatnnk természetesen még hozzávetőlegesen sem ad 
teljes képet Barth könyvének gazdag tartalmáról és inkább csak 
figyelemkeltésre való. Dr. Szelényi Ödön. 

* 

C r a m e r A . : Pubertá t u n d S c h u l e . Aus der königlichen Universitáts-
kliuik und Poliklinik für psychische und Nervenkrankheiten. Il.vermehrte 
und verbesserte Auflage. Leipzig und Berlin. Druck und Yerlag von B. G. 
Teubner. 1911. 21 1. 

Gudden hasonló című és tárgyú munkáját már ismertettük. 
•Cramernek, a göttingeni egyetemen az elmekórtan és ideggyógyászat 
tanárának sok tekintetben ellenkező a véleménye, mint Guddennek. 
A pubertást (kamaszkor) ő is az emberi élet egyik legfontosabb kor-
szakának tart ja , amelynek jelenségei olyan fontosak, hogy az iskolá-
ban is figyelemmel kell rájuk lennünk. Vázolja a pubertás anatómiáját , 
psychológiáját, bemutat ja azokat a lelkibeteg tüneteket is, amelyek 
együtt lépnek fel a pubertással. 

A gyermekek feledékenyekké válnak, nem tartanak meg semmit 
emlékezetükben. Könnyen hajlanak a bűnözésre, akárhány bűnöző 
első bűntet té t a pubertás idején követte el. I t t természetesen nem-
csak a haj lam játszik közre, hanem a környezet is. 

Normális fejlődós mellett a pubertás vége felé önállóan kezd 
gondolkozni az egyén, fellépnek benne az ethikai és altruisztikus 
fogalmak. Ekkor alakul csak ki bennük a szülők iránti igazi szeretet, 
a tanító iránti tisztelet, csak ekkor tudja megérteni a felnőtt ember, 
hogy mit tettek neki szülei, mi volt neki a tanítója. Ezért lát juk 
nzt, hogy az a felsőosztályos, aki a középső osztályokban gyakran 
ellenkezésbe került szüleivel, tanáraival, elhagyva az iskolát, á leg-
nagyobb hálával és szeretettel gondol vissza nevelőire. 

Mindezek a viszonyok azonban sokkal nehezebbekké válnak, 
•hogy ha a pubertást bizonyos psychopathikus jelenségek zavarják. 
Nehezíti a dolgot az a tény, hogy amint normális viszonyok között 
i s bizonyos hajlamok és hajlandóságok legelőször a pubertásban 
lépnek fel, úgy a psychopathikus vonások is legelőször i t t mutat-
koznak és még a később keletkező, kimondottan lelki zavarok és 
gyenge elmeállapotok szintén egészen a pubertás kezdetéig nyúlhat-
nak vissza. A gyengeelméjűséget ugyan a pubertás kezdetén gyakran 
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nagyon nehéz megállapítani, mivel oka, az agy fejlődésének akadálya 
csak lassankint alakul ki, ha mindjárt jelenlétét mutatják is bizonyos-
jelenségek. 

Természetes, hogy a kimondottan elmegyenge egyéneket, akik 
nem tudnak önállóan, rendszeresen gondolkodni, a felsőbb taninté-
zetek felső osztályaiból el kell távolítani. De itt is elővigyázóknak. 
kell lennünk, mert minden fejlődési korban, kivált pedig a puber-
tásban, ' átmenetileg előfordulnak intellektuális nyugvóállapotok, 
amelyek egy normális szellem fejlődését nem teszik ugyan lehetet-
lenné, csak feltartják bizonyos időre. 

Vannak általános jelei a pubertásnak, amelyek később meg-
szűnnek maguktól. Ilyen a fokozott önérzet. Mindenhez a legjobban-
értenek, szüleikkel szemben durván viselkednek, tanítóik, nevelőik 
felett kíméletlenséggel Ítélkeznek. Majdnem mindegyiküknél beáll a-
költőiség iránti hajlam. Politikai, vallási és szociális reformokkal 
foglalkoznak, találmányokon törik a fejüket, a radikális eszmék felé 
hajlanak, mindig az ellenzékkel tartanak. Lebirálnak mindent. Stílusuk 
bonyodalmas, a legtöbbször kuszált, érthetetlen. Kevés hajlandóságot 
mutatnak arra, hogy ebben a korban saját akaratukból jól cseleked-
jenek és kerüljék a rosszat. Hiányzik belőlük az altruizmus, köteles-
ség és a felelősség fogalma és érzete is. 

Ez az idő körülbelül a. 14-ik életévtó'l á 16., 17. életévig ta r t -
A középiskolák tanárai mind bizonjuthatják, hogy az 5., 6. és 7.. 
osztályok növendékeivel szemben mennyi türelemre és elnézésre van. 
szükségünk. 

Fellépnek a nemi ingerek is. Erre vonatkozólag érdekes-
Cramernek, mint orvosnak a felfogása. Azt tartja ugyanis, ha helye 
is van a nemi felvilágosításnak, mielőtt a tanulók kilépnének az; 
életbe, nagyon korán alkalmazva többnyire több kárt okoz, mint 
hasznot. Mindenesetre az elromlott egyéneket idejekorán ki kell 
ragadni, felvilágosítani és megtanítani, már csak azért is, hogy a 
többi tanuló inficiálását megakadályozzuk. A körülmények itt a kör-
nyezet szerint nagyon különbözők lehetnek. 

Kiterjeszkedik Cramer az öngyilkosságok sokat vitatott kérdé-
sére is, amelyet a degeneráció egyik fajának tart. Nem tar t ja ugyan 
lehetetlennek, hogy alkalmilag olyan esetek is előfordulhatnak, amikor-
az ifjút tanítói vagy szülei kergetik öngyilkosságba, bár megjegyzi,, 
hogy <5 nem tud még ilyen esetről. Az öngyilkosságok legtöbbjénéL 
azonban bizonyosan a psychopathikus jelleg és a degenerációs ha j -
lam játszák a főszerepet. Természetesen ezt előmozdíthatja az ön-
gyilkosság iránti hajlam, hogyha az a környezet, amelyben ezek az 
egyének felnőnek, azt elősegíti. Számításba jönnek itt a szülők közti. 
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ellentétek, a házasságtévelygések, hirtelen harag vagy ivási hajlam 
az apa részéről és több efféle. Eulenburg a tanuló-öngyilkosságok okát 
kutatva, hasonló eredményekre jutott. 

Mindenesetre megfordított dolog volna abból, hogy időközönkint 
a tanuló-öngyilkosságok megszaporodnak, azt a következtetést vonni, 
hogy magában és egyedül az iskola volna ennek az oka. • Cramer is 
Eulenburggal tart, hogy t. i. ennek főoka a degenerációs hajlandó-
ságban és ártalmas környezetben van. A környezet káros befolyásá-
hoz tartoznak még Cramer szerint a nagyváros kedvezőtlen befolyásai 
és más viszonyok. 

A pubertásban' más zavarok is előfordulnak. Pl. a gyors növés-
sel kapcsolatban vérszegénység állhat be, vérkeringési, táplálkozási-
zavarok léphetnek fel és pedig a nőknél gyakrabban mint a férfiak-
nál. Nem ritkán ez a jelenség szellemi téren beálló fáradtsággal van 
kapcsolatban. Ilyen esetekben Cramer a Winterthur-féle 45 perces 
tanórák bevezetését ajánlja. Ha a vérszegénység még így sem szűnne 
meg, akkor ajánlatos, hogy a- tanulók egy darabig ne járjanak isko-
lába. Ezt a leányok könnyebben megtehetik mint a fiúk. 

A fiúknál még arra is kell vigyáznunk, nehogy az ellenkezőjét 
érjük el annak, amit tenni szándékozunk. T. i. ha kevés munkára 
fogjuk őket, megszokják a semmittevést és egészen elzüllenek. I t t 
nem lehet általános szabályokat adni, minden egyes eset szorgos vizs-
gálatra szorul. Nem is lehet efelett a kérdés felett egyetlen rendelő-
órai vizsgálat után határozni, hanem az ilyen egyéneket ismételten-
meg kell vizsgálni, mert aggódó szülőik a legtöbbször többet látnak 
és figyelnek meg rajtuk, mint amennyi bajuk van. 

Kisebb eseteknél elegendő, ha nekik néminemű könnyebbséget 
adunk a tanulásban. így eltiltjuk őket mindazoktól az óráktól, amelyek 
nem feltétlenül szükségesek (mellékórák, rendkívüli tárgyak). Máskor 
meg még az is elég, ha tanítóinak, tanárainak szól az orvos, hogy 
egy kis elnézéssel legyenek a tanuló iránt. 

A vérszegényeknek ajánljuk a magasabb hegyvidékeken fekvő 
iskolákat, abol tanulásukat zavartalanul folytathatják. Ezzel néha 
meglepő és kitűnő eredményeket érhetünk el. Cramer kivánatosnak 
tartja, hogy a tengerparton a magasabb hegyvidékeken az állam 
építsen megfelelő iskolákat, amelyekhez az ilyen vérszegény betegek 
túlságos nagy pénzáldozat nélkül folytathatják tanulmányaikat. 

Mint viselkedjék tehát az iskola ezekkel a viszonyokkal szem-
ben ?! Cramer nem tartja magát illetékesnek a válasz megadására, 
mivel nem tanító, mégis a következőket mondja : 

Először is tisztában kell lennünk azzal, hogy az iskola nem 
betegekért és psychopathikus egyénekért van, hanem normálisokért-
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Az iskolának továbbá az a feladata, hogy a tanulók bizonyos számát-
lehetőleg egyenletesen továbbvigye. Aki csak egyszer volt is jelen 
valamelyik tanórán, az minden ellenkezés nélkül belátja, hogy nem 
könnyű ezt a célt elérni, különösen az egyes egyének tehetségének 
és szellemi fejlődésének kiilönfélesége miatt, amit a pubertás ingadozó 
állapota hoz magával. 

H a az egyének élettani és lélektani állapotát vizsgáljuk a 
pubertás korában, úgy azt kell mondanunk, hogy túlságos elnézéssel 
semmit sem érünk el, mivel ezt a tanulók rosszra használják fel. 
Ebből az következik, hogy az iskolában szigorú fegyelemnek kell 
lenni. Cramer szerint ez egy olyan alapelv, amelyet sohasem lehet 
megváltoztatni, amit minden elfogulatlan szemlélő csak megerősít. 
Az iskola tehát sohasem lehet amiatt, hogy individnálitásokat nevel-
jen , vagy hogy psychopathikus egyéneket javítson meg, hanem abban 
fog állani mindenkor főfeladata, hogy a tananyag bizonyos mennyi-
ségét a serdülő fiúknak és leányoknak tulajdonúi adja. 

Erre nézve fontos azonban az, hogy a tanférfiak mindinkább 
megismerkedjenek a pubertás klinikájával. így tud csak a tanító, 
amennyiben az osztály egyöntetű továbbképzése azt megengedi, az 
egyes tanulók egyéni tulajdonságaival foglalkozni és a túlságos sablon-
szerű eljárást elkerülni, ami a legnehezebb feladat. 

Dr. Horváth Károly. 
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